

南实际利用外资连续3年翻番。截至今年3月底,全省实有市场主体178.69万户,同比增长40.17%,增速全国排名第一。

无论是前行方向,还是战略框架,都需落于具体路径。为此,省党代会报告明确提出八大重点任务,为推动“1348”战略框架落地生根,提供了重点突出、切合实际、可操作性强的“设计图”——

坚持服务和融入新发展格局,建设开放包容、合作共赢的自由贸易港;坚持全面深化改革,建设勇于创新、充满活力的自由贸易港;坚持高质量发展,建设产业聚焦、区域协调的自由贸易港;坚持生态立省,建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港;坚持守牢底线,建设安全有序、风险可控的自由贸易港;坚持以人民为中心,建设共建共享、共同富裕的自由贸易港;坚持推进治理体系和治理能力现代化,建设平安法治、文明和谐的自由贸易港;坚持和加强党的全面领导,建设党建引领、风清气正的自由贸易港。

“自由贸易港建设是一项复杂

的系统工程,抓落实不能瞎干蛮干,”沈晓明指出,要把“1348”战略框架的“规划图”转化为“八个自贸港”建设的“设计图”,并进一步细化为由一张张清单、一个个项目和一条条措施组成的“施工图”,逐一抓好落实。

巨大的核电站核岛内部,工人挥汗如雨、机械来回作业,施工有条不紊——5月9日,在昌江黎族自治县海尾镇,核电二期项目3号机组施工现场,海南建省以来单体投资量最大的项目正顺利推进。

贯彻新发展理念、推动高质量发展是海南自贸港建设的根本出路。“八个自贸港”建设,强调要充分发挥现代产业体系和区域协调发展“两大引擎”,发展四大主导产业,打造“三级一带一区”区域协调发展新格局。

围绕“1348”战略框架,立足现代产业体系和区域协调发展,昌江从各领域深入研究分析“融圈入群”的优势和有利条件,提出以清洁能源产业、现代海洋渔业、文旅产业、热带高效农业等特色产业发展思路,蓄好高质量发展后劲。

“八个自贸港”建设,环环相扣、步步相连。省长冯飞强调,要精准领会“一本三基四梁八柱”战略框架、“八个自贸港”部署要求等主要精神,将领会成果转化为推动本部门、本领域发展的思路和举措,以具有“世界影响力”的思维方式、工作标准、工作抓手和成果展示,一步一个脚印把宏伟蓝图变成美好现实。

面对这张鼓舞人心、催人奋进的“设计图”,海南各地各部门积极谋划、蓄势发力——

儋州七里村茅坡涝河变美了!多年来,流经七里村的茅坡涝河由于缺乏治理,加上上游养殖污染,导致河水浑浊不堪。如今,整治后的河段环境优美,水清岸绿。今年初,随着全省“六水共治”攻坚战动员部署会召开,一项新的标志性工程大幕随即在全省拉开。

青山绿水、碧海蓝天是海南自贸港最强的优势和最大的本钱。党代会报告提出,建设生态一流、绿色低碳的自贸港,牢牢守住生态环境质量底线,巩固拓展热带雨林国家公园等标志性工程成果,争当“双碳”工作优等生。

五指山脚下,依山傍水的毛纳村名声越来越大,来此观光品茗的游客越来越多。近些年来,在党和政府帮扶下,毛纳村发展茶产业,建设美丽乡村,从过去远近闻名的贫困村,到现在生活富足的小康村,村民们迎来了甘甜的新生活。

今年,习近平总书记到毛纳村调研时强调,“各级领导干部要想群众之所想、急群众之所急,把所有精力都用在让老百姓过好日子上”。让老百姓过上好日子,是海



儋州市中和镇七里村的茅坡涝河河段,整治后环境优美,效果显著。陈元才/摄